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Niederschrift über die 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing am Dienstag, 10.05.2022, 18:30 Uhr im Ratzeburg im 

Ratssaal (1. OG) des Rathauses 

 

Anwesend: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Klaus-Stefan Clasen  

Mitglieder 
Frau Nina Bandahl  
Herr Martin Bruns  
Frau Helma Burazerovic  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Jürgen Hentschel  
Herr Manuel Kurzweg  
Herr Klaus Priebe  
Herr Dr. Carsten Stemich  

stellvertretende Mitglieder 
Herr Sami El Basiouni für Herrn Markus Schudde 

Ferner 
Herr Erich Rick  
Herr Lucca Rosenkranz Jugendbeirat 
Herr Johann Tessmer Jugendbeirat 

Von der Verwaltung 
Frau Annabell Brandt PR RZ-WB 
Herr Bürgermeister Eckhard Graf  
Frau Katrin Jester  
Herr Peter Köpcke  
Herr Kolja Pantelmann  

Sachverständige 
Herr Malte Allrich DLRG 

Entschuldigt: 
Frau Erika Maeder  
Herr Markus Schudde  
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Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:30 Uhr die 19. Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und be-
grüßt alle Anwesenden. 
Herr Pantelmann wird zum Protokollführer bestimmt. 
 
Der Vorsitzende entschuldigt sich, auch im Namen der Verwaltung, dass auf der Ta-
gesordnung nicht der TOP „Bildung eines Arbeitskreises zur Erarbeitung von Zielen – 
Sparte Tourismus“ vorgesehen war, obwohl es in der letzten Sitzung festgelegt wur-
de. Er bedankt sich in diesem Zusammenhang bei der SPD-Fraktion, die mit ihrem 
Antrag diesen Punkt in die Sitzung gebracht hat. 
 
 
Top  2 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Herr Hentschel beantragt, im nicht-öffentlichen Teil den neuen TOP 13 „Anfragen“ 
aufzunehmen. 
 
Der Vorsitzende lässt über die ergänzte Tagesordnung, inklusive der vorge-
schlagenen nicht-öffentlichen Punkte und des beantragten neuen TOP 13 „An-
fragen“ abstimmen. 
 

- Einstimmig - 
 
Die ergänzte Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
Top  3 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 28.02.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift vom 28.02.2021 werden nicht vorgetragen; 
sie gilt damit als genehmigt. 
 
 
Top  4 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 28.02.2022 
 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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Top  5 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Bericht der Verwaltung 
 
Zusätzlich zum schriftlichen Bericht berichtet Herr Köpcke: 
 
- Finanzlage der Ratzeburger Wirtschaftsbetriebe 
Kontostände der Wirtschaftsbetriebe per 29.04.2022 

o Konto 140570  €   34.604,03 
o Konto 118141  € 732.481,26 

 
- Neubau 2. Faulbehälter 
Von den vorgesehenen Baukosten in Höhe von 1.450 T€ wurden bisher 1.410 T€ 
verbraucht. Es ist eine geringfügige Überschreitung der Kosten zu erwarten, die aber 
im Verhältnis zum Gesamtvolumen und der aktuellen Preisentwicklung überschaubar 
ist. 
 
- Sanierung der Brücke An der Holthude 

Im Juni wird die Brücke saniert. Dabei kommt es zu einer Sperrung des Weges mit 
einer Umleitung über Am Mühlengraben. 
 
- Stellenausschreibungen 
Zurzeit laufen zwei Ausschreibungsverfahren: 
1. Bürokraft Klärwerk 
2. Stellvertretende Bauhofleitung 
 
Der Ausschuss nimmt den mündlichen und den schriftlichen Bericht zur Kenntnis. 
 
Herr von Gropper fragt nach dem aktuellen Stand zum Neubau der Toilette am 
Bahnhof. Herr Köpcke sagt zu, dass im Protokoll darüber berichtet wird. 
(Anmerkung des Protokollführers: Antwort des Fachdienstes Hochbau und Stadtpla-
nung: 
„Die Baugenehmigung ist Ende August 2021 erteilt worden; der Prüfbericht zu Statik 
und Wärmeschutz von Oktober 2021. Der Förderbescheid steht noch aus – eine Mel-
dung der NAH.SH über die Bearbeitung/ Prüfung des Antrags und die Belehrung über 
Subventionsrecht ist Mitte März 2022 erfolgt. 
Der Zuwendungsantrag ist über FD 2 eingereicht worden, der Bauantrag über die RZ 
Wirtschaftsbetriebe, die Projektakte steht aktuell bei FD 6. Das Planungsbüro ist das 
Ingenieurbüro Andreas Knoll.“ Nach Eingang des Förderbescheids kann die Aus-
schreibung für die Bauausführung beginnen.) 
 
 
Zum Thema Wasserrutsche schlägt der Vorsitzende vor, Herrn Malte Allrich 
zum Sachverständigen zu bestimmen und lässt darüber abstimmen: 
 

- Einstimmig - 
 
Herr Allrich berichtet über den Umfang der Bewachung und des Aufwands, der mit 
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dem Auf- und Abbau der Wasserrutsche ab Windstärke 4 verbunden ist. 
 
Herr Rosenkranz und Herr Tessmer betonen im Verlauf der Diskussion, dass nicht 
die Entscheidung des Ausschusses über die Wasserrutsche kritisiert werde, sondern 
dieses zum Anlass genommen wurde, die mangelnde Beteiligung der Kinder und Ju-
gendlichen nach § 47f der Gemeindeordnung durch den Jugendbeirat anzusprechen. 
Es ergibt sich darüber eine Diskussion. 
Es wird sich darauf verständigt, dass die Verwaltung als Schnittstelle darauf achten 
wird, den Jugendbeirat in angemessener Weise zu beteiligen. 
 
 
Top  6 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde um 19:22 Uhr und schließt sie 
um 19:23 Uhr. 
 
 
Top  7 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Anträge 
 
Der Antrag der SPD-Fraktion zur Bildung eines Arbeitskreises wird rege diskutiert. 
Insbesondere geht es um die Frage, ob ein Arbeitskreis die grundsätzliche strategi-
sche Ausrichtung der Sparte Tourismus sinnvoll behandeln kann. 
Herr Bruns weist darauf hin, dass die Stadtvertretung beschlossen hat, die Übernach-
tungsmöglichkeiten um 500 Betten zu steigern und dass damit die Verwaltung bereits 
einen Auftrag erhalten hat, Konzepte vorzuschlagen. 
 
Am Ende der Diskussion zieht Herr Priebe den Antrag der SPD-Fraktion zurück. 
 
Der Vorsitzende lässt über den ursprünglichen Vorschlag aus der Sitzung vom 
28.02.2022 abstimmen: 
„Es wird ein Arbeitskreis zur Erarbeitung von Zielen für den Tourismus in der 
Stadt Ratzeburg gebildet.“ 
 

1 Ja – 9 Nein – 0 Enthaltung 
 

Damit ist der Vorschlag abgelehnt. 
 
(Der Jugendbeirat verlässt die Sitzung um 19:26 Uhr) 
 
 
Top  8 - 19. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 10.05.2022 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Herr Priebe erklärt auf Nachfrage, dass die Kleine Anfrage vom 22.04.2022 zur Mit-
tel-, bzw. langfristigen Einschätzung der wirtschaftlichen Situation des Klärwerks mit 
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dem Vermerk von Herrn Köpcke vom 02.05.2022 nicht ausreichend beantwortet ist. 
Er äußert den Wunsch, einen Business-Plan und die Kennziffern zu erhalten. 
 
Herr Bürgermeister Graf und Herr Köpcke erläutern die Investitionsplanung, die sich 
aus den Abschreibungen ergibt und sich im Wirtschaftsplan wiederfinden. 
Die „Kennziffer“ ist das gereinigte Abwasser, was in den Ratzeburger See abgeleitet 
wird. Zudem wird es immer ein Spannungsfeld zwischen der Gebühr und der Aufga-
be der Abwasserbehandlung geben. Diese Aufgabe erfüllt die Kläranlage mit ihren 
Einrichtungen und der Wirtschaftsprüfer ermittelt die Gebühr. 
 
Herr El-Basiouni fragt nach, ob in der Demolierung und der Schulstraße die verkehrs-
rechtlichen Verhältnisse zum Parken von Fahrzeugen verändert haben. 
Die Verwaltung wird die Frage zuständigkeitshalber an den Fachdienst Ordnungswe-
sen, Verkehrslenkung/ -ordnung, weiterleiten. 
 
Herr Hentschel fragt, ob sich die Ortsgestaltungssatzung bezüglich Photovoltaikanla-
gen für den Inselbereich verändert hat. 
Der Vorsitzende verweist zur Ortsgestaltungssatzung auf den Bauausschuss. 
Herr Bürgermeister Graf ergänzt, dass unabhängig von der Ortsgestaltungssatzung 
die konkurrierende Gesetzgebung des Denkmalschutzes das Baurecht in diesem Be-
reich einschränkt. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil und eröffnet den nicht-öffentlichen Teil 
um 20:03 Uhr. 
 
 
Der Vorsitzende schließt den nicht-öffentlichen Teil um 20:27 Uhr und schließt die 
Sitzung um 20:27 Uhr. 
 
Ende: 20:27 Uhr 
 
gez. Klaus-Stefan Clasen gez. Pantelmann 
Vorsitzender Protokollführung 
 


